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Шведун В. О. Оптимізація управління розподілом витрат підприємства за допомогою інформаційних технологій
У статті запропоновано якісно новий метод оптимізації розподілу прямих і непрямих витрат між основними і додатковими послугами підпри-
ємства, який ґрунтується на аналітичному забезпеченні, що має на увазі поєднане використання математичної моделі з інформаційними техно-
логіями. Показано результати впровадження розробленого підходу в практичну діяльність підприємства.
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Шведун В. А. Оптимизация управления распределением затрат 

предприятия с помощью информационных технологий
В статье предложен качественно новый метод оптимизации распреде-
ления прямых и косвенных расходов между основными и дополнительными 
услугами предприятия, который основывается на аналитическом обеспе-
чении, подразумевающем совместное использование математической 
модели и информационных технологий. Показаны результаты внедрения 
разработанного подхода в практическую деятельность предприятия.
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distribution between basic and additional services of the enterprise which 
is based on the analytical maintenance meaning sharing of mathematical 
model and information technologies is offered in the article. The results of 
the developed approach introduction into the practical activity of enterprise 
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На сучасному етапі розвитку ринкових відносин в 
Україні для підприємств будь-якої форми власно-
сті та сфери діяльності надто важливою складовою 

їх господарської діяльності є процес управління витрата-
ми. При цьому оптимізація цього процесу надає підпри-
ємству можливість організації більш якісного планування, 
організації, аналізу та контролю витрат, що, у свою чергу, 
забезпечує закріплення власних конкурентних позицій, 
можливість швидкої адаптації до змін кон’юнктури ринку 
та сталий розвиток протягом тривалого часу. 

Започаткували дослідження проблеми управління 
витратами підприємства такі видатні українські та за-
кордонні вчені, як Апчерч А., Аткінсон Е., Баканов М. І., 
Друрі К., Ентоні Р., Капелюш С.М., Хонгрен Ч., Шелеге - 
да Б. Г., Шеремет А. Д. Вагомий внесок у подальший роз-
виток досліджень у цій галузі внесли відомі науковці Ба-
лабанов І. Т., Бланк І. О., Великий Ю. М., Мазаракі А. А., 
Несвет В. І., Партин Г. О., Прохорова В. В., Пилипен - 
ко А. А., Стоянова Є. С., Сабіна Н. В., Ушакова Н. М., 
Череп А. В., Чиж В. І., Хотинська Г. І. та ін. 
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У своїх працях провідні економісти узагальнюють 
концептуальні основи, теоретичні положення та мето-
дичні підходи до управління ресурсами і витратами. 
Незважаючи на те, що процеси управління ресурсами і 
витратами підприємств на даному етапі активно дослі-
джуються вченими та практиками, подальшого вивчен-
ня потребують питання раціоналізації їх розподілу.

У зв’язку з цим актуальним є розроблення та впро-
вадження в практику сучасних підприємств нових під-
ходів, методичних рекомендацій, спрямованих на підви-
щення якості управління розподілом витрат на основі 
використання оптимізаційних математичних методів 
і моделей з використанням інформаційних технологій, 
що забезпечить суттєву економію часу і капіталу на ви-
конання відповідних розрахунків. 

Виходячи з цього, метою даної статті є розробка 
інтерактивного методу оптимізації розподілу витрат 
підприємства.

Для досягнення цієї мети в роботі потрібно поста-
вити і вирішити такі завдання:

 оцінити рівні витрат і доходів, пов’язаних з ос-
новними та додатковими послугами визначено-
го підприємства;

 проаналізувати склад собівартості основних і 
додаткових послуг обраного підприємства за 
включенням витрат у собівартість;

 здійснити раціональний розподіл витрат підпри-
ємства між двома групами – основні та додатко-
ві послуги – з огляду на те, щоб дістати макси-
мальний прибуток від реалізації цих послуг.

Підприємством, на прикладі якого в роботі буде 
виконано вищенаведений перелік завдань, пропонуєть-
ся обрати туристичну фірму. 

По-перше, пропонується проаналізувати рівні ви-
трат і доходів, пов’язаних з основними та додатковими 
послугами цього підприємства. 

Послуги туристичної фірми включають продаж 
путівок за декількома базовими туристичними маршру-
тами: Болгарія, Іспанія, Італія, Туреччина, Єгипет, Чор-
ногорія. При цьому частки продажу цих напрямків в за-
гальній виручці від реалізації туристичних послуг роз-
поділяються так, як показано на рис. 1. Продаж путівок 
за цими напрямками вважається основними послугами 
туристичної фірми. 

До додаткових послуг туристичної фірми входять: 
страхування, оформлення віз, митні послуги, екскурсій-
ні програми тощо. 

Частка путівок, тобто основних послуг, у загаль-
ному доході від реалізації туристичних послуг складає 
97%, або 851 272 грн. Дохід від реалізації додаткових по-
слуг туристичної фірми складає 26 328 грн, або 3% від 
сукупного доходу від реалізації туристичних послуг, що 
можна побачити в табл. 1.

 Таблиця 1

Структура доходу від реалізації послуг туристичної 
фірми протягом минулого періоду

Дохід від реалізації Сума, грн

Основних послуг 851272 

Додаткових послуг 26328

Разом 877600

Середня кількість проданих путівок протягом ка-
лендарного року складає 228 одиниць.

Таким чином, середній дохід від реалізації одні-
єї путівки або однієї одиниці основних послуг складає 
3733,6 грн (851 272 / 228).

Середній дохід від реалізації додаткових послуг, 
які додаються до вартості путівки, на одну путівку скла-
дає 115,5 грн (26 328 / 228). 

Наочно цю інформацію можна побачити в табл. 2.
Таблиця 2

Структура середнього доходу від реалізації послуг 
туристичної фірми протягом минулого періоду

Середній дохід від реалізації Сума, грн

Основних послуг 3733,6

Додаткових послуг 115,47

Разом 3849,1

Отримане співвідношення дає підставу для по-
дальшого аналізу структури собівартості основних і до-
даткових послуг туристичної фірми за включенням до 
неї прямих і непрямих витрат. 

Загальну структуру собівартості одиниці основних 
та додаткових послуг туристичної фірми за включенням 
витрат у собівартість протягом минулого періоду наве-

дено в табл. 3. 
Аналіз структури собівартості основних 

і додаткових послуг дає можливість отримати 
вихідну інформацію для організації перспек-
тивного розподілу фінансових ресурсів підпри-
ємства між прямими і непрямими витратами. 

У цілому відомо, що фінансовий стан ту-
ристичної фірми є досить задовільним, проте, 
доцільною вважається оптимізація розподілу 
прямих і непрямих витрат між основними та 
додатковими послугами туристичної фірми 
з метою максимізації виручки від реалізації 
цих послуг. 

Отже, завдання полягає в правильному 
розподілі прямих і непрямих витрат між дво-

Болгарія
10% Іспанія

7%

Італія
27%Туреччина

33%

Єгипет
13%

Чорногорія
7%

Інші
3%

Рис. 1. Відсотковий розподіл виручки від реалізації туристичної 
фірми за напрямками
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ма групами послуг туристичної фірми – основні та до-
даткові – для того, щоб дістати максимальний дохід від 
реалізації послуг цього підприємства.

Таблиця 3

Склад собівартості одиниці основних та додаткових 
послуг туристичної фірми протягом минулого 

періоду, грн

Собівартість Прямі  
витрати

Непрямі 
витрати Разом

Основних послуг 1271,78 470,39 1742,17

Додаткових послуг 39,33 14,55 53,88

Отримане завдання являє собою задачу оптимі-
зації, яку доцільно вирішувати за допомогою матема-
тичних методів. У роботі пропонується використову-
вати для вирішення поставленої задачі послідовний 
симплекс-метод, що відноситься до класу задач лінійно-
го програмування, представляє достатньо просту алго-
ритмізовану послідовність дій і може використовувати-
ся в автоматизованій системі пошуку екстремуму.

Виходячи з цього, вихідні дані можна представити 
у вигляді такої цільової функції та системи обмежень:

       

1 2

1 2

1 2

( ) 3733,6 115,47 max

1271,78 39,33 454930
470,39 14,55 14070,

0;  1, 2,j

Z X x x

x x
x x

x j

    

    
    


 

        

(1)

де    X1 – кількість основних послуг туристичної фірми;
X2 – кількість додаткових послуг туристичної фірми;
Z – цільова функція, що відображає максимальну 

виручку туристичного підприємства від реалізації осно-
вних та додаткових послуг.

Отриману задачу лінійного програмування можна 
вирішити за допомогою таких математичних пакетів: 
MathCAD, MATLAB, Maple, Microsoft Excel.

Серед перерахованих вище програм найширші 
мож ливості для рішення отриманої задачі надає про-
грамне середовище MATLAB. Вона має відповідний 
комплекс вбудованих математичних моделей – модуль 
Optimization Toolbox, який дозволяє вирішувати такий 
ряд задач: безумовна оптимізація нелінійних функцій, 
метод найменших квадратів, нелінійні рівняння, ліній-
не програмування, квадратичне програмування, умовна 
мінімізація нелінійних функцій, методи мінімаксу, бага-
токритеріальна оптимізація.

Але, незважаючи на всі переваги програмного 
комплексу, його основним недоліком є складність і тру-
домісткість. Тобто користувачу потрібно мати глибокі 
знання з математики та програмування. На жаль, цими 
знаннями володіють небагато економістів. 

Тому для вирішення поставленої в задачі було вирі-
шено скористатися програмою Microsoft Excel, який є час-
тиною програмного пакету Microsoft Office. При цьому ін-
струментом для вирішення задачі було вибрано вбудовану 
в програму Microsoft Excel процедуру «Пошук рішення» 
завдяки можливостям, які він надає користувачеві.

У Microsoft Excel було підготовлено попередню 
форму для одержання рішення задачі розподілу витрат 
на туристичні послуги так, як показано на рис. 2. Резуль-
тати виконання операції «Пошук рішення» показано на 
рис. 3 та в табл. 4.

У підсумку значення цільової функції складе 
1 116 616 грн. При цьому значення змінної Х1, яка відо-
бражає кількість основних послуг, буде дорівнювати 299 
одиниць. Змінна Х2 дорівнюватиме нулю, що свідчить 
про те, що додаткові послуги самі по собі не існують і, як 
вже було зазначено вище, входять до складу основних, 
тобто, теж дорівнюють 299 одиниць. 

Якщо в основні послуги вкладати очікувані 454 930 
грн, а в додаткові – 14 070 грн, то протягом 2012 р. мож-
на буде отримати від туристичних послуг виручку в сумі 
1 116 616 грн.

Таблиця 4

Оптимальний розподіл витрат між основними  
та додатковими послугами туристичної фірми  

на майбутній період

Необхідна 
кількість 

реалізації 
туристич-

них послуг

Витрати на 
основні по-
слуги, грн

Витрати на 
додаткові 
послуги, 

грн

Дохід від 
туристич-

них послуг, 
грн

299 454930 14070 1116616

У результаті доцільно занести до табл. 5 порів-
няльну характеристику кількості реалізованих турис-
тичних послуг і дохід від них за 2011 – 2012 рр.

Таблиця 5

Порівняльна характеристика фактичних та очікуваних 
результатів щодо розподілу витрат для туристичної 

фірми протягом 2011 – 2012 рр.

Показник 2011 р. 2012 р. Абсолютне 
відхилення

Кількість реалізо-
ваних туристичних 
послуг, од.

288 299 11

Виручка від реалі-
зації туристичних 
послуг, грн

877600 1116616 239016

Отже, якщо порівняти очікуваний дохід від реалі-
зації 299 одиниць туристичних послуг в розмірі 1 116 616 
грн з отриманим у 2011 р. доходом від реалізації 288 оди-
ниць в сумі 877 600 грн, можна зробити висновок, що при 
збільшенні кількості реалізованих путівок на 11 одиниць 
виручка від їх реалізації збільшиться на 299 016 грн.

Таким чином, можна зробити висновок, що про-
ведення даного дослідження дало змогу досягти його 
основну мету – було запропоновано новітній підхід до 
раціоналізації розподілу витрат підприємства, що базу-
ється на поєднанні спеціально розробленої оптимізацій-
ної математичної моделі з використанням прикладного 
програмного забезпечення. 

При цьому в роботі було отримано такі результати.
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По-перше, було проаналізовано склад доходів і 
витрат обраного підприємства відносно його основних 
і додаткових послуг, у результаті чого стало відомо, що 
співвідношення основних і додаткових послуг у загаль-
ному доході від їх реалізації складає 97 : 3. 

Рис. 2. Попередня підготовка екранної форми до розподілу коштів між витратами на туристичні послуги

Рис. 3. Результати рішення завдання розподілу прямих і непрямих витрат між основними та додатковими 
послугами туристичної фірми на майбутній період

По-друге, було досліджено структуру собіварто сті 
одиниці основних і додаткових послуг визначеного під-
приємства, що дало можливість отримати вихідні дані 
для прогнозування подальшого вкладення коштів між 
прямими і непрямими витратами. 
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По-третє, було здійснено оптимізацію розподілу 
прямих і непрямих витрат досліджуваного підприєм-
ства між основними та додатковими послугами за до-
помогою використання математичної моделі лінійного 
програмування, що дало можливість врахувати пер-
спективне отримання максимального доходу від реалі-
зації послуг підприємства. При цьому було застосовано 
автоматизацію проведення розрахунків, що дало змогу 
отримати більш точні результати за короткий термін 
часу без використання спеціальних навичок. 

У цілому, проведення даного дослідження сприя-
тиме більш ефективній організації процесу уп-
равління витратами підприємства з огляду на 

максимізацію його доходу від реалізації в нинішніх умо-
вах, що, у свою чергу, сприятиме сталому розвитку та 
довгостроковому функціонуванню об’єкта господарю-
вання на ринку.                         
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Входження в стадію «інформаційного суспільства» 
неможливо без створення єдиного інформацій-
ного простору – поєднання глобального (світово-

го), національного й регіональних інформаційних про-
сторів.

Інформаційний простір – це [1]:
 сукупність банків і баз даних, технологій їх су-

проводу та використання;

 інформаційні телекомунікаційні системи, що 
функціонують на основі загальних принципів;

 організації, що забезпечують інформаційну вза-
ємодію;

 громадяни, інформаційні потреби яких задо-
вольняються.

Для задоволення різних потреб необхідна інфор-
мація різного типу й походження. Треба відзначити, що 


